



乡音

临清:统战力量奏响乡村振兴强音

□ 本报记者 曾英 马玉稳 战翠萍

临清,一座“因河而生,依河而兴”的运河名城,古老的大运河记录了临清厚重、壮美和辉煌的历史文化,也见证了临清各族群众的勤劳、智慧与团结。近年来,临清市坚持党建引领,充分发挥统战优势,构建大统战工作格局,积极实施统一战线服务强省建设“五大行动”,推动形成全社会共同参与乡村振兴的强大合力,为促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足贡献了统一战线的智慧和力量。

乡村振兴是激荡在临清大地上最为动人的梦想,也是回旋在临清人心中最热切的期盼。近日,记者来到这座地处冀鲁交界、运河沿岸的“千年古县”,聆听乡村振兴大舞台上的“统战旋律”,感受这片古老土地上的美丽乡村新图景。



**党建引领
共绘乡村治理“同心圆”**

临清市先锋路街道福德社区位于中洲古城运河历史文化街区,由元代运河、明代运河和卫运河相围,是临清市唯一一个没有小区的社区。走进风景如画的福德社区,记者看到,围绕社区党群服务中心,周边散布着党代表工作室、非遗文化研学基地、网格党群服务站、共享客栈等七八个党群服务阵地。

“坚持资源整合,推动党群服务中心‘迭代升级’,打造‘15分钟服务圈’,服务各族群众,是社区推动基层治理共建共治共享的有效手段。”福德社区党委书记徐静娴告诉记者,社区建立“两长七员”治理机制,整合包括统战、组织、宣传、文旅等多部门的力量资源,推广“走街、拉呱、跑腿、刷脸”的“老街干”工作经验,构建了“多人协同”的网格化服务管理格局。这其中,社区深入挖掘统战资源,将网格化服务工作与统战工作深度融合,推动广大统战成员沉下去,有效发挥了统战人士“聚是一团火,散是满天星”的功能和作用。比如,由临清市新的社会阶层人士联谊会理事刘英顺牵头设立的党代表工作室,现已成为“宣传党的方针政策的新阵地,研究运河文化的新课堂、临清文旅融合创客园地”。

福德社区是临清共绘乡村治理“同心圆”的一个缩影。实施乡村振兴战略,组织是保障。近年来,临清市持续健全基层统战组织建设,牢固树立“三级书记抓统战”意识,扎实推进统战工作“四个纳入”和民族宗教工作“六个纳入”,将统战任务纳入三级“网格邻里中心”工作职责,推进统战工作融入基层党建和社会治理体系,为全面推进乡村振兴提供了坚强组织保障。

农村富不富,关键看支部。乡村要发展得好,很重要的一点就是要有好班子和好带头人。驻村第一书记就是助力乡村振兴的一支“生力军”。

今年3月,省委统战部派驻新华路街道新北村第一书记赵伟新带领新北村党委班子成员和网格村党支部书记外出学习考察,目的就是发挥“领头雁”效应,“拓宽新北村特色发展思路,

构建产业兴旺富民新格局”。省委统战部派驻葡萄村第一书记李玉江坚持“党支部+合作社+规模经营”的产业发展模式,全力发挥党支部领办合作社的辐射带动效应,努力走出一条支部引领、党员发力、群众支持、集体增收的多赢共富之路。省委统战部派驻新南村第一书记杨伟乐通过党支部联动实现信息互通共享,大大激发了各网格党支部的活力,积极开展自然村结对帮扶,实现资源共享,不断发展壮大村级集体经济。

基层党组织是党直接联系群众的纽带,是党的理论和路线方针政策的直接执行者,是推进乡村全面振兴走好“最后一公里”的关键。充分发挥好基层党组织的政治优势,组织优势推动乡村振兴全面发展,是驻村第一书记的初心使命。“作为新时代统战干部,我们就是要成为乡村发展的‘引路人’,党员群众的‘贴心人’,美丽乡村的‘代言人’。”赵伟新表示。

**产业提升
打通利企惠民“双赢路”**

临清地处黄河故道,现存2万余株古桑树,是名副其实的“秦汉古河道、明清椹果园”。作为一种传统中药材,桑黄在黄河故道形成了一个崭新的产业。临清市把推动中医药发展与实施乡村振兴战略相结合,将发展桑黄产业列入临清市“十四五”规划和乡村振兴五年规划,全力打造桑黄全产业链。

“公司通过研究人工栽培桑黄菌工藝技术,进一步改良、优化人工栽培桑黄菌株,源源不断地提供优质桑黄菌种。”临清清源正本生物医药科技有限公司总经理王荣祥告诉记者,野生桑黄产量较低,远不能满足市场需要,为了扩大桑黄产业规模,公司建立了一支以院士、教授为主的科研团队,持续开展科研攻关,打造桑黄人工栽培及产品开发科研基地,建设恒温恒湿标准化大棚、桑黄菌丝培养库以及桑黄博物馆等,通过制作桑黄茶、桑黄粉、桑黄咖啡、中药饮片等产品,挖掘桑黄文旅资源,拉长产业链,使古老的桑黄摇身变为农民致富的“金疙瘩”。

作为临清市桑黄产业重点扶持主体,清源正本生物医药科技有限公司积极探索合作社分户种植和桑黄林下栽培模式,带动群众增收致富。目前已培育桑黄种植基地6个,带动1000余户农户每年增收5万元以上。如今,临清人工桑黄种植面积达1100亩,年产桑黄330吨,产业增加值达3.6亿元,已发展成为全国最集中的桑黄产品加工基地,获“中国桑黄之都”“中国桑黄种植示范县”“中国黄河故道桑黄核心产区”等称号。

产业提升是乡村振兴的强大引擎。临清市委统战部立足产业提升,深入开展壮大民企行动,为企业提供“保姆式”“零距离”服务,助力企业按下产业发展的“快进键”。建立健全党政领导干部联系商协会、民营企业制度,完

善基层商会政策指导员制度,成立非公企业纾困解难专家服务站,提供助企服务。联合工信、科技等部门,打造大中小企业优质发展生态,培育省级以上“专精特新”企业43家。创新建立“民营企业评科长”制度,持续优化营商环境,该项工作获全国工商联实践创新成果奖,临清市工商联还获评全国、全省“五好”县级工商联。

放眼未来,临清产业振兴的星星之火已呈燎原之势,跟着民企壮大的步伐,乡村振兴的动能越来越足,村民“钱袋子”越来越鼓,这背后,正是统一战线在发力。临清市职教社团体社员单位三和纺织集团成为世界最大的蜡印布生产基地,为各族群众提供就业岗位1.2万个,连续17年上缴税金过亿元。在三和纺织集团的带动下,临清纺织产业不断发展壮大,形成集群发展态势。三和纺织、秋华纺织被评为全国棉纺织行业竞争力百强企业。润林牧业、乳泰牧业、君博食品等特色产业发挥龙头企业作用,带动一批中小型企业,通过发展规模种植养殖、农产品加工销售,吸纳就业创业,促进农民增收致富,积极助力乡村振兴“结硕果”。

**文化赋能
点亮文明乡风“石榴红”**

“大运河是交流融合之河,沿着浩浩荡荡的河水,各民族通商交往,各地文化互鉴融通……”全国各地游客到访临清市各大景区、展馆,总能从导游的讲解词中听到大运河上各民族交往交流交融的历史故事。这种讲解的新画卷,让游客在浸润运河文化的同时,也深化了民族团结进步教育。

临清是全省民族工作重点县,共有34个少数民族,现有户籍少数民族人口1.4万人。近年来,临清市立足地域特色、风俗民情和发展实践,着力打造“运河同心·石榴红”系列特色品牌,将“石榴红”文化融入运河文化、民俗文化和乡村文化旅游等多重元素,以民族文化赋能乡村振兴。比如,定期开展“临清好人”“红石榴家庭”等评选活动,引导各族群众形成良好道德风尚;牵头举办书画展、大桥鼓乐展演等民族文化下乡活动,培育文明乡风;创新发展铸牢中华民族共同体意识“一月一主题”活动,以运河文化产业园、中华海棠园等旅游景区为阵地,以“黄河大集”“生态花海艺术节”“首届戏剧美食文化节”等为载体,将非遗文化活动融入铸牢中华民族共同体意识宣传教育。

“临清的砖,北京的城,相隔八百里,漕运六百年,紫禁城上有临清。”一首民谣唱出了临清贡砖的辉煌历史。历经数百年的传承与发展,临清贡砖在新时代焕发出新的生机与活力,“临清贡砖烧制技艺”成功入选全国非物质文化遗产名录。

近年来,临清市依托资源优势,积极发挥“临清贡砖”在促进文化传承和民族团结,助力乡村振兴中的独特作用,打造了“统战引领+匠人授艺+群

众参与”机制,培育省市级非遗传承人6名;兴建贡砖文化产业园,年接待研学1万余人;开创贡砖产业“村企融合”新模式,辐射惠及10余个村庄,每年帮助村集体增收80余万元,210户加工户年均增收7万元。去年,临清贡砖在北京亮相中华民族共同体体验馆山东体验项目,因其独特的历史文化价值而受到广泛关注。

把文化种在最基层、把文明育在第一线,临清市以运河文化为载体,促进各民族交往交流交融,激发出乡村文明发展的蓬勃生机,被命名为全国民族团结进步示范区、首批山东省铸牢中华民族共同体意识示范区。

**同心共富
打好统战特色“组合拳”**

山东省好友养殖有限公司是临清市一家大型农业公司,拥有自动化、智能化养殖设施2万台(套),年可养殖肉鸡3000万只。该公司自2023年参与“万企兴万村”行动以来,“通过企业用工、电商发展等渠道,结对反哺,让5个村集体受益,帮助329户养殖户年收入过10万元。”公司总经理圣秋娟说。

“万企兴万村”行动是引导民营企业参与乡村振兴的重要抓手。作为山东省“两个健康”示范市,临清积极实施“企联村促振兴 万企兴万村”行动,采取“商会+”“企业+”形式,推动全市217家企业与133个村庄结对共建414个项目,投资金额达6.2亿元。有效促进乡村振兴提质增效,临清市被山东省工商联授予“万企兴万村”工作典型县(区)。

立足民生福祉,助力共同富裕,统战合力越聚越大,乡村振兴的成效也愈加明显。近年来,临清市持续开展民主党派社会服务、党外知识分子“知临同心·赋能乡村”、新的社会阶层人士“五送”活动、职教社“温暖工程”、侨联“侨爱心”等服务基层活动200余次,受益群众近2万人次。实施电商人才乡村振兴帮扶计划,建立新农人培育服务基地4个,为特色产品拓宽销路赋能增效。引导民族企业成立“红石榴基金”,累计帮助70余名困难大学生完成学业。开展“党员一盏灯、企业一份情”活动,捐款660余万元,安装路灯3.57万盏,照亮各族群众回家路。建立东西协作联动、南北优势互补工作机制,加强与新疆、青海、四川等地对接,每年采购新疆棉10万吨,采购广西、云南松香2万余吨。设置民族宗教事务类公益性岗位66个,建设“红石榴”服务驿站20个,建成各族群众共居的6个互嵌式红石榴家园,持续营造“共居、共学、共事、共乐”的良好社会环境。

涓流共注,足以汇成江河;绵力齐聚,定能众志成城。在乡村振兴的大舞台上,临清市统一战线发挥“人才荟萃、智力密集、资源丰沛、联系广泛”优势,探索打造“千年古县”乡村振兴统战样板的实践路径,奏响了统一战线助力乡村振兴的时代强音。

